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bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben; 
TELEGDI K., LAJOS és ifi. 
CSATHY KAROLY könyv- 
kereskedésében és a kiadóhiva­
talban KUTASI IMRE könyv­
nyomdájában a a postahivatalok 

utján.

DEBRECZENPOLIIIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.
A debreczenl és vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.

Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével

Hirdetési díj:
Négy hasábos petit sorért 5 kr. 
Nagyobb terjedelmű s többszöri 
hirdetések alku szerint a leg­
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Bélyegdij minden küiöu beikta­

tásért 30 kr.

„Ny ilttér*-ben megjelenő közle­
mény minden petit sora 20 kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó 
hivatalban, KUTASI I. könyv­
nyomdájában,valamint ZICHÉR- 

MAN H. közv. irodájában is.

Név nélkül vagy bérmentetlenül 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe. 
Kéziratok vissza nem 

adatnak.

bor mindenkor raktáramban 
egjutányosabb árban kapható, 
n üdültbetegeknek ki- 

|i inat.
K VT35 LAJOS 

borkereskedő,
íotér 1899 szám alatt.

Az agrárius kérdés.
A bécsi póklegények zsivaja alkal­

mából egyik tekintélyesebb lapunk köze­
lebbi vezérczikke a munkás kérdésnek, il­
letőleg az eféle szocziálistikus kérdéseket 
előidéző okok kutatásának lett oda ál­
dozva.

Hogy ezen — a mai irodalom stere 
otyp szellemi ügyességével és elbizakodott 
könnyűségével papírra hányt nézetek s bi­
zonyos egyoldalú érdekből szivárgó érvelé­
sek, az ezen kérdés abszolút értékű elbírá­
lása tekintetében, mily nyomatókkal bírnak 
és mennyire szolgálnak Útmutatóul a valódi 
okok feltalálására, orvoslására, erre nézve 
csak annyit kívánunk megjegyezni, hogy 
ezen mélyebb okokból eredő társadalmi 
kérdéssel való ilyen elbánás — mólybeható 
munkának nem tekinthető.

Vagy ha már csakugyan meg kellett 
e czikket Írnia, lett légyen annak indító 
oka akár a friss kifli hiányának felgondo­
lása, — akár a hirlap-irodalom terén el­
foglalt tekintélyes álláspontjának posztula- 
tuma, — legalább hagyta volna el czik- 
kének azon befejező passusát, hol, per ana­
logiam zsemlye — eszébe jutva az agrá­
rius osztály, ennek is lök egy leczkót — 
és szemébe mondja, hogy csak ezen osz­
tályt nem érti >kik ott is orvosolni akar­
nak a hol nincs reá szükség — s kik 
magok csinálják meg a bajt« tehát még 
mintha izgatnának is!

ügy látszik, hogy némely lap — bi­
zonyosan mint az >uj és ifjú Magyaror­
szág« — ennek nevezik el az 1848. "utáni 
Magyarországot — jövőjének képviselője, 
az agrárius kérdés megítélésében azon uj 
földbirtokosok és nemesek számadásait, pa­
lotáit veszi zsinórmértékül vagyis korrek­
tebben szólva mérlegül — kik az ifjú ma­
gyar nemzet honfoglaló apparátusaival t. i. 
váltókkal, prioritások, promesszekkel és 
konverziókkal — dobszó mellett szereztek, 
már eddig is óriás területeket.

Vagy azon nézetben van, hogy csak 
az egyesek buknak ? — Kik — az, nem 
kérdés — és a kik helyébe ügyesebb, a 
mai kultulmorál és szellem által jobban 
dresszirozott emberek lépnek s így az ál­
lam nem károsodik — de fiatalodik.

Vagy talán — a mennyiben ezen ag­
rárius vagy is inkább egyik nemzeti lét­
kérdés — egynémely nagyon is a magas­
ban járni szerető ifiu magyarra nézve — 
ideális röptében — kellemetlen kötelesség 
gyanánt szerepel, igy egy szóval akarná 
nyakáról lerázni.

Vagy talán ambiczióját sérti egy né­
mely embernek, hogy mig a czivilizáltabb, 
nagyobb államokban ezen nyomor kérdésé 
az anarkhikus düh akarja esmrretes utjain 
megoldani — nálunk első sorban az ag­
rárius osztályhoz tartozó, úgy nevezett fő­
úri rend vette először kezei közzé s kézi 
a dolog valódi oka körül kutatni — „
egyúttal a hir és név teréu is sportolnak 
s e sportolásban kissé a középkori marad­
ványok felé gravitálnának és ennek miatta 
az agrárius kérdést akarják a komoly kér­
dések sorából kitörülni 1 A függetlenség 
sajtójának, mit a párt s elveinek letétemé­
nyese, hirdetőjének fő kötelessége a 
közvéleményt ezen elvek részére teljes te­
hetségével hódítani és minden a nemzeti 
jellemet és anyagi felvirágzást fenyegető 
társadalmi, vagy állami rendszert, jöjjön 
annak reánk kényszeresitóse bár honnan, 
visszautasítani s ha ezen álláspontot fo­
gadjuk el, akkor azt állítani, hogy a nem­
zet gazdálkodó, földmives osztálya maga 
csinálja a bajt — több a furcsánál — 
gyanús.

A ki nem látja azt, hogy a földbir­
tok és evvel rokontárgy értéke a mai 
érték és jutalmazási viszonyokhoz képest 
mennyire sülyedt s igy a csak ezelőtt ne­
hány érveli érték mellett reája fektetett s 
beruházott terhek ma már mily óriási s

minden felkeltett reményeket kigunyoló s 
az egész vagyon értékét elnyelő súlyúak 
tettek, s ez okból a birtokos osztály 
ina már a pénz és hitel forgalmából is ki- 
zárva egész környezetével, jószágaival 
valódi vértanúja hivatásának, vagyonának, 
ionpolgári állásának s a §-usok összes 
légióinak!

A kj uem látja, hogy a termények 
árát ezelőtt domináló viszonyok, p. o. ‘ az 
elemi és politikai eshetőségek, — a mai 
börze spekulacziók kapzsisága miatt meny- 
njlre jelentéktelenek; a ki még most sem 
látja azt, és^ nem is akarja megérteni, hogy 
daczára a gőz-, villany-, állami erővel, té- 
kozolva experimentáló, vasút, vizszabályo- 
zás, telepítés, verseny, rengeteg tudomány, 
lelkesedés — igyekezetének is, — meny­
nyire pusztul a földbirtokos-gazdálkodó s 
ezek köréhez tartozó kis-iparos-munkás, te 
hát azon osztály, mely Magyarországon ki 
válólag és legnagyobb részben képviseli a 
magyar nemzet typusát, otthonát, törzsét 
és azon egyéniségét, mely egyedüli ténye­
zője és forrása azon államalkotó, v e z é r i 
tehetségnek, mely a magyar nemzetet és 
államot ezer óv óta fentartá s fényes his­
tóriával gazdagitá, s hogy ez individuali­
tás, mint a nemzet kiválóan sajátos jello- 
mónek s szellemi tehetségeinek egyedüli 
forrása, a jövőre nézve is egyedüli kezes­
sége önállóságunknak s vezéri hivatásunk­
nak, mert a mi nemzetünk eddigi sze­
lepének folytatását is saját lovagias, őszinte 
és igazságos jelleme s ezek által ápolt, és 
ezekből kifolyó szellemi tehetségének fej­
lesztése. és nem az utánzás erőltetése biz­
tosíthatja ; és a ki nem akarja látni, hogy 
ezen épen nem panaszkodó, a szereplő 
térre nem tolakodó, türelmes és talán épen 
ezen természete miatt hibás osztály, meny­
nyire préda tárgyává tett a mai pénzura­
lom hatalmának és rendszerének, azon vi­
lágfolyási hatalomnak, mely a pénz és hi­
tel magasztos fogalmában rejlő erőt a tár­
sadalomtól elzsarolva, az életfentartó s va­
lódi értékalapokul szolgáló realitásokban : 
t. i. földbirtok s az ezzel rokon tárgyak 
ban — és munkában fekvő — s ezek el- 
vitázhatatlan tulajdonát képező kincset és 
erőt — az ezen erőt elnyelő hitel és ál­
lampapírokba letóteményezve, a pénzjegy elő­
állítási és kibocsátási jog és kezelési rend­
szer mai szentesített óriási önkényével s a 
valódi igazságot kigunyoló rendszerével -— 
egy amattól különváló, sőt azt is teljesen 
rendelkezése alá szorító — olyan k ó p z e 
1 e t i vagyont s erre alapított halai 
mat teremtett, mely ellenáihatatlan presz- 
sziót gyakorolva, nemcsak a társadalmi vi­
szonyokra és eskölcsökre, de az összes mü­
veit államok közügyeire, mig ez utóbbiból 
úgy szólván csak üzletet csinál, — a tár­
sadalmat legnagyobb részben csak igavonó 
és alárendelt osztálylyá sülyeszti! — s di­
csőségében s a miveltség látszatára fekte­
tett korhelység követelődzéseivel, — ki- 
apadkatatlanná alkotott forrásaival, neki 
hajtva a természetben és az emberi tehet­
ségekben rejlő évezredekre szóló kincsek s 
az erők kizsákmányolásának, ezen czéljá- 
nak eléréséért kifejteti ugyanazon óriás lá­
zas tevékenységet, vágyakat, — és ön­
maga által a legmeggondolatlanabb arczát- 
lansággal bitorló s ezáltal a társadalom 
legnagyobb részét csak ingerlő anyagi és 
szellemi luxust, mely luxus ma bámulatos 
magasságra emelte az emberi tehetségek 
teremtő erejét, de apja lett azon 
dy namitos kérdéseknek is, in e- 
yeknek forrásait olyan na­

gyon keressük, de nem szeret­
jük meglelni.

Szóval a ki nem látja, nem igyekszik 
érteni, hogy azon okok, melyek másutt az 
anarchicus mozgalmakat előidézték — írn­
unk az agiarius és ezzel rokon osztályt 
ámadták meg s ha még ezideig államunk 

meg van óva az anarchikus zivataroktól —

az épen ezen osztály jellemének köszön­
hető.

A függetlenségi pártból több ízben, 
P- o. az uzsora-kérdés ama szerencsétlen 
tudományos megoldása alkalmával — ha­
talmas egy pár felszólalás és a valódi 
okoknak épen a közepébe találó bomba­
lökések történtek. Legnagyobb hiba bizo­
nyára az, hogy ezen osztály s a kis- és 
középbirtokos osztály is nem követi a 
sportoló főurakat, de nem sportból, hanem
valódi komoly s határozott szándékból, __
hogy t. i. nem alakítanak vidékenként a 
fővárosi gazdakörhöz hasonló tanácskozó 
testületeket s a villanyos — s egyób áb­
rándos és fényes gazdasági — s kultur-mu- 
latságok meg bámulása s általuk való elra­
gadtatás nyilvánítása helyet, komoly hiva­
tásukká ne tessék —• fejtegetni azon mé­
lyebb társadalmi kérdéseket, mely ma őket 
is sújtja, ezek feletti meggyőződéseket 
ünnepélyesen hangoztatni, — * határozott 
fellépésekkel a társadalmi viszonyokat 
s a tehetetlenül tékozló tényleges hatalmat 
is kényszeríteni — a folytonos utánzás he­
ly ett önálló nézeteikkel — a társadalmi 
kelletlensógeknek, jöjjön annak kényszerítő 
ereje bár honnan — imponálni — s ily 
föllépéssel a nemzeti akaraterőnek s tehet­
ségeknek tekintélyt szerezni, egyúttal azt 
is elélhetvén ily fellépés által, hogy irányt 
adna azon szerepelni kívánó tudományos 
erőlködéseknek, melyek sok részben — ‘ha 
kivált jól mennea dolgunk alkalmat ad­
nának kellemes kísérletekre, de bizony a mai 
egymásra halmozott elemi csapások - 
mindenünket ki szipolyozó végrehajtási 
hadjárat, általános szegénység idején 
nagyon alkalmatlanok!

Liszkay Sándor.
— Országgyűlés. A fóTendi h ál 

szombaton tartott ülésében a közadók kezelé­
séről szóló törvényt tárgyalták s fogadták el 
csekély módosítással. A képviselőház 
szombaton déli 1 órakor tartott ülésében 
^ « ry, , 6 b" a főrendiház jegyzője átnyújtja 
a loiendek üzenetét a budapest-ujszőuyi vasút 
kiépítéséről és a közadók kezeléséről szóló 
törvényjavaslatok tárgyában. Az előbbi szente 
sités alá terjesztetik. Az utóbbira tett főren­
diházi módosításokat az elnök a pénzügyi bi­
zottsághoz kívánja utasittatni. Madarász József 
a módositványokat az igazságügyi miniszterhez 
Kívánja utasittatni. Csanády Sándor tiltakozik 
a határozathozatal ellen, minthogy nincs 100 
tag jelen. A ház ennélfogva ez ügyben hatá­
rozatot nem hozott. Az ülés ezzel 1 három 
negyed órakor véget ért.

— Belföldi hírek. A román - m a 
g y a r határ villongások elintézése végett kö­
zelebb nemzetközi bizottság ül össze. — A 

á.n g ő — e gy e s ü 1 e t választmányának 
ülésén Appouyi Albert előterjesztő a vidéki 
bizottságok szervezetére vonatkozó munkála 
tot, mely el is fogadtatott.

— Külföldi hírek. — a c z á r koroná­
sa május 31-re halászatott. — a bolgár 
fejedelem utazásában egy délszláv-szö- 
vetség megalakítására tett lépést látnak a szláv 
lapok — Izmaliában zár alá fogtak 
egy hajót, melyen nagymennyiségű forra­
dalmi iratokat találtak. Egyidejűleg 
elfogott a rendőrség három bessarábiai oláhot.
“r ,{ e,,r,é n y 1 e L A mint jelentik, Haitiban 
a felkelők a miragoanci hidat dinamittal felrob­
bantották, mely alkalommal 200 ember életét 
veszté és ugyanannyian megsebesültek. Port au 
Prmce-be G00 menekült érkezett.

tói és expropriácziótól, a parasztbirtokot pe­
dig a szétforgácsolástól s a magyar nemzetet 
az úri és paraszt proletárságtól megmentse.

— Az egészségügyi kiállítás é hó 12 éu
nyittatott meg Berlinben. A megnyitás 
alkalmával, melyen Széchenyi gr. monarchiánk 
nagykövete, továbbá Friedberg, Gossler, Lu­
cius és Maybach miniszterek és számos más 
tekintély is jelen voltak, a koronaherczeg 
Hobrecht miniszter és Ritschel mérnök, to 
vábbá osztrák-magyar kiállítási biztosok Kara­
id!? ,^s. őr- Rózsahegyi beszédeire válaszolt. — 
Különösen szívélyes volt a koronaherczeg vá­
laszának az osztrák-magyar monarchiára vo­
natkozó része, mely igy hangzik: „Különös 
örömmel üdvözlöm a barátságos szomszéd ha­
talom képviselőit, azon állam képviselőit, mely 
az egészségügy terén évek hosszú során kifej­
tett, nagy mértékben érdemes fáradozainak, a 
a kiállításban való részvéte által is újabb fé­
nyes tanúságot szolgáltatta.“

Négyes értekezlet. A napokban alá­
irt vasúti szerződ és a négy résztvevő : 
monarkhiánk, Törökország, ’ Szerbia és Bul­
gária közt következők: — A belgrád- 
nis-vranjai szerb vonal összeköttetik egyfelől a 
szaloniki-mitroviczai, másfelől a koustantiná- 
poly-philipopol-bellovai tőrök vonalokkal. Az 
előbbi összeköttetésnél a csatlakozás egyik 
végpontja Vranja lesz, a másik Prisztina kör­
nyékén, „vagy a szaloniki-mitroviczai vonal va­
lamely másik pontján.“ A második, a bolgár 
összekötő vonal a szerb vasutakhoz Nisnél fog 
csatlakozni a konstautinápoly-philipopol-bello- 
vai vonalhoz pedig annak végpontján „Bellova 
és Szárán bey közt “ — Mind a két csatlako­
zás 188G. október haváig teljesen kiépítendő.

A differencziális tarifák a forgalom egyik 
részének hátrányára nem állapithatnak meg.

— Két szoigabirói járás székhelye, egy 
es ugyanazon városban. E sajátságos megálla­
podás Besztercze Naszód megyének közelebb 
tartott rendkívüli közgyűlésén a megyei ház- 
taitási szabályrendelet tárgyalása alkalmával 
jött létre, a midőn ugyanis kimondatott, hogy 
az ezen megyebeli jádi és besenyői járások 
székhelyei Besztercze városban legyenek. A 
besenyői járás székhelye eddig is Beszterczé- 
beu volt a jádi járásé pedig Jádon A megyé­
ben átalános az érdeklődés az iránt, hogy a 
oelügyminiszter jóvá fogja-e hagyni két járási
elhelyezését ^ CZélba Vett egy helyre va!ó

Pünkösdi vezórczikkóben programmot 
. a nPesti Napló“, a mint valamikor húsvéti 

czikkben tette. E szerint kíván : 1. N e m - 
zeti hadsereget; lehet az közös, lehet 
az külön, nem vitatjuk a formát és a módot, 
csak azt követeljük, hogy a magyar államnak 
hadserege magyar legyen — 2. Rendezett fi- 
nancziákat, vagyis indireckt adóinknak 
Ausztriától emanczipáczióját 
mivel e nélkül senki az egyensúlyt állandóan 
helyreállítani, s az elviselhetlen terhektől az 
országot mentesíteni képes nem lesz. — 3. Az 
önálló vámterületet és az i p ár­
törvény revízióját, mert ezek nél­
kül magyar gyáriparra szert nem tehetünk s 
kis iparosaink tönkre mennek és kereskedé­
sünk sem lesz soha független, kiható és ma­
gyar. — 4. Okos agrár politikát, 
mely a középbirtokos osztályt az eladósodás-

— A Magyarország és Románia közötti 
0r8x?a?0,8 határvonal fölött, a határszéli me- 
gyék lakói s Románia lakossága között, régibb 
idők óta villongás folyik. Mert egyfelől a ha­
tárvonalat képező patakok némelyike megvál­
toztatván medrét, megszűnt a valódi határ­
vonal lenni; másfelől pedig a legeltetésnél 
követett visszaélések mintegy gyakorlattá vál­
ván, a határvonalat nem keresték s idővel igen 
sokan nem is ismerték, miből természetesen a 
jelenlegi viszálkodásnak kellett kifejlődni. Mint 
a Nemzet értesül, ez állapoton közelebb már 
segítenek, a mennyiben az egész magyar-romim 
hatar kiigazítása, még a nyár folyamán mun­
kába vétetik. Az e czélból kiküldendő nemzet­
közi vegyes bizottság tagjainak kijelölése iránt 
már úgy a magyar, mint a román kormány 
részéről megtétettek az intézkedések.

KARCZOLATOK.
(Elösmerés. — Emlékkönyvbe.)

A függetlenségi párt emberei is jutnak 
hébe-hóba egy kis elösmeréshez. Imé, a kor- 
mánylapok hires T betűje igy ir felőlünk a te­
mesvári kormánylapba:

„...Ingyen írnak, képviselői i n- 
g y e n ováezióznak és beszélnek haza hét 
számra, vagyis inkább az ország kontójára (?) 
és fölszámítják hazafiságnak. Más hazafit és 
más magyart nem ismernek, csak magukat, 
gebekednek a kormány után hanem el­
itéinek mindenkit, a kit a kormány fi­
zet, h o gy miért nem fizeti már 
okét? Akkor bezzeg nem lenne zsold a fi­
zetés, hanem az aki fölvenné, a hazának ál­
dozna vele, mert hiszen annak szentelné mun­
kásságát; nem lenne szolga aki az uralkodó 
párt sorai közt harczolna, hanem hős, aki nyílt 
sisakkal meri a Helfi-Madarász kormányt tá­
mogatni.“
Ezt a néhány sort már magyarázni sem kell.

„E m 1 é k v e r s“ jutott eszünkbe. Ki­
nek az albumába való — nem tartozik ide.

Ha tSrbe csalnak a silányak,
Te bele mégysz és kárba vész neved — 
Csak akkor gy Szesz, a mikor már
Egymást eszik meg a gazemberek !

*

Ott ültek a képviselő urak padjaikon, 
mind megannyi § Hazajöttek pünköstre és be 
széliek. S a nép azt kérdi tőlük a szentirás" 
szövegből, hogy vajon „nemé édes b o r tó1 
eredt meg a nyelvük?“ Giii Balázs-



DEBRECZEN.

A függetlenségi párt ünnepe.
(Debreczen, május 14-ikvn.)

I.
A kör uj helyiségének megnyitása.

Debreczen függetlenségi polgárai f. hó 
14-én ünnepelték meg a „helybeli független 
ségi körnek“ uj helyiségébe való átköltözését 
s az ünnepély, mely a körnek a párt összes­
ségéhez való benső viszonyát oly örvendetesen 
tanúsította, fényesen sikerült daczára, hog) 
a közönség nagy részét a nagyerdei népünne­
pély vette igénybe, egyrészének pedig a cse­
léd-változtatások váltak akadályává. Király 
Lajos czegléd-utczai jóhirü vendéglőjét mind­
amellett nagy és diszes közönség töltötte meg 
Örömmel szemlélte mindenki a tágas és diszes 
körhelyiségeket, az ebédlőt s táncztermet me­
lyet a vendéglő tulajdonosa csinosan díszített 
fel s különben is hozzájárult a mulatság sike­
réhez az által, hogy jó ételekkel és italokkal 
szolgált.

Az ünnepélyt '/89-kor nyitotta meg B. 
N a g y János a kör buzgó elnöke, ki rövid 
és magvas szónoklatával lelkesülésre ragadta a 
termet s mellékhelyiségeit zsúfolásig megtöltő 
hölgy és férfi közönséget. Ezt követte a mű­
kedvelők által szabatosan előadott „Szózat“ 
kik azután még a „Hymnust“ is elénekelték. 
J e i; e i Miklós a hallgatóság fel-felujuló élje 
nei között — hévvel s valódi szónoki képes­
séggel adott elő egy Gáspár Imre, lapunk f. 
szerkesztője által irt „Visszatekintést 
a helybeli függ. kör hét éves 
múltjára.“ Ez s az ünnepi megnyitó alább 
egész terjedelemben olvasható.

Nehány percznyi szünet, vette kezdetét a 
tánczvigalom. Boka Samu kitett magáért, de 
a tánczoió ifjúság is, mert csárdást nyalkábban 
s lélekteljesebbeu már járni nem lehet, mint 
a hogy itt járták kivilágos kivirradtig. A né 
gyeseket 'gén ügyesen rendezte V e t é s y 
Béla ur, a kör derék könyvtárnoka. Később 
annyira ment a jókedv, hogy a kör idősbbjei 
(köztök a párt elöljárói is) kiálltak a sikra s 
ki fiatallal, ki öreggel, de úgy eljárták a kál 
lai kettőst, hogy jobban se kellett! mialatt itt 
tánczolgattak, az étteremben folyt a felkö- 
szöntő ; ott láttuk a kör elnökét B. N a g y 
János urat, a párt egyik elnökét Kertész 
István urat, K. Tóth Kálmán lelkészünket, 
ki lelkes ovácziók tárgyát képezte, B e k e 
Mihály, Szabó József, Tóth Lajos, Jenei 
József, Somogyi Pál, Hódi Imre, 
Bér Kálmán kapitány urakat stb. — A 
tánczteremben talált tánczoió és nemtánczoló 
hölgyek közül rövidlátásáról hires 
tudósítónk a következőket ösmerte fel: 
Kertész Istvánué, Kertész Jánosné, 
Kertész Mihályné, B. Nagy Jánosné, 
Alföldi Gáborué, id. C s o b á n Istvánué, 
Kegyes Mihályné, Kálmán Lajosné, 
Jenei Miklósné, Nagy Gáborué, ifj. Ker­
tész Istváuné. Huszár Mihályné, C s a- 
1 o k Istvánué, ifj. C s o b án Andrásné. Far­
kas Istvánué asszonyságok, Nagy Mariska, 
Kegyes Erzsiké, Kertész Juliska,
L s o b á n Erzsiké, Alföldi Mariska, 
i ó t h Irma, Farkas Juliska, C s a 1 a h 
Eszter, I a r k a s Zsuzsika kisasszonyok sat.

II.,
A megnyitó (Tartotta B. N a g y János elnök.)

Mélyen tisztelt Közönség!
Tisztelt Polgártársak!
Bármely város, ország csak akkor lehet 

nagygyá, virágzóvá, csak úgy emelkedhetik 
azon színvonalra, melyen a müveit világ előtt 
is számot téve, — az előhaladás, a közmű­
veltség zászlaját lobogtathaja: ha annak polgá­
rai, a hazai, városi közügyek iránt melegen 
érdeklődnek; ha kibontakoznak a minden ma 
gasztos, nemes czélt aláaknázó rideg közönyből 
s alkalmat szereznek magoknak a felszínre 
kerülő kiválóbb kérdések, mozzanatok megis­
merésére s az azok felett folytatott eszme­
cserék után polgári jogaik öntuda­
tos érvényesítésére.

A »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.
J ÜLI üTs. ™*

T, ... 1 Az idegen.
Egy ifjú jött a bérczeken keresztül 
Vidám, deli és olyan megnyerő;
— A szép leányba tán a vér is elhül,
Ha látja: benne mily sok báj, erő! . . .
A játszi fürtök büszke homlokára 
Ka rá hajolva, úgy csókolgaták 
o folyton mosolygó üde ajakára 
A csókot tán a tündérek uyomák. .
Mert hogy ki volt, —nem sejtheté azt senki, 
Ha kérdezők csupán ennyit felelt:
„Honom földét tengernyi viz köríti,

Nem egy anya, egész nemzet nevelt. . 
De elhagyóin virágzó szép hazámat,
Hogy lássak már világot, népeket,
S hogy elvigyem a jót, a hasznosabbat, 
Honomba, -- hogyha ilyet lelhetek“. . .
S elindula. Könnyen miként a zerge 
Szőkéit tovább a zöld síkságokon,
S útjába őt minden hogy érdekelte,
— El-el merenge szikla ormokon. . .
Az alkonyat biborszin fátyolával 
Foná körül a messze szirteket;
Mig vándorunk e napnak alkonyával 
Egy várkapu kövén foglalt helyet.
Egy ifjú lány, — virág, a mely alig nyílt 
Jött és megállt szemközt az ifjúval 
És boldogan az ifjú azt tévé, mit 
Húsz év s szabad, romlatlan szív sugall,
— A lány előtt mosolygva térdre hullott. ., 
Xi."'~ "yujtsd felém parányi kis kezed,
u hadd vigyem ajkimhoz rózsa ujjad,

Ezen üdvös czél elősegítése képezi a füg­
getlenségi kör főtőrekvését 1 . . . Társadalmi 
utón működik az általános népmüveltség érde­
kében, alkalmat szolgáltatva tagjainak a tör­
vény és alapszabályai korlátain belül ismere­
teik gyarapítására.

Körünk, köszönet érte Debreczen haza­
fias, a közügyek iránt érdeklődő polgárainak, 
ma már hét éve szerepel e tekintetben t é 
n y e z ő gyanánt!

S a mellett, hogy komoly hivatását szép 
eredménynyel teljesiti: alkalmat nyújt rend 
szerint a napi munka bevégzése után termei­
ben összejövő tagjainak némi férfias élvezetekre 
is, és igy a hasznost a kellemessel összekötve, 
minden irányban megfelel azon czélnak, melyet 
alakítása által elérni óhajtáuk . . .

Ám de tagjai — csaknem kivétel nélkül — 
azon polgárai városunknak, kik politikai tekin­
tetben a kormányzó párttal szemben ellenzéket 
képeznek.

És ezen körülményről sajnosán kell meg­
emlékeznem ezen ünnepélyes alkalommal; mert 
hiszen mindnyájan ezen városnak, hazának pol­
gárai, gyermekei vagyunk; kell, hogy egy 
végczélért küzdjünk egyenként és tö­
mörülve ; s ezen végczél: imádott ma­
gyar hazánk jövendő nagysága, 
a íi y a g i és s z e 1 1 e m i erősbülése, 
szabadsága!

Ha a politikai utón más, egymástól kü­
lönböző módon igyekszünk is czélunkat elérni, 
a végczél egy! s minden magyar polgár előtt 
kell, hogy szent legyen!

Azon egyesületet, melynek tagjai — bár­
mely czim alatt egyesülve — a jelzett czél 
elérésében közreműködnek, társadalmi utón 
óhajtván használni, pártolni kellene e város ősz 
szes polgárainak, politikai nézetkülönbség nélkül!

Hisz szabad, önálló polgárok köre ez! 
Annál erőteljesebben képes használni: mentői 
többen nyújtanak ehez segédkezet.

Zászlónkra ama jelszó van felírva:
„A haza minden előtt! . . .“
Ezen zászló alá tömörülhet minden pol­

gára, annyit zaklatott szegény hazánknak, mert 
tudjuk, csak vállvetve lehet felépítenünk azon 
épületet, mely hivatva van a jövő ezredév 
viharaival szembeszállani ! csak ha társadalmi 
utón is egyesülve, együtt működűnk az álta­
lános műveltség, felvilágosodás előmozdításá­
ban, érhetjük el idővel, hogy Magyar 
ország szabad, boldog és hatal 
m a s 1 e e n d ! .. .

És most, midőn ezeu ünnepélyünket meg 
nyitottnak nyilvánítom, engedjék meg polgár 
társaim, hogy azon óhajjal zárjam be beszé 
demet, vajha körünk anyagi és szellemi téren 
folyton gyarapodva, egyesíthetné a ki­
tűzött lobogó alatt Debreczen összes 
hazafias önálló polgárait!

Éljen a szabad magyar haza ! Éljen annak 
volt lánglelkü kormányzója:

K o ss u t h Lajos!!!

Visszatekintés,
debreczeni függetlenségi 

kör 7 éves múltjára.
Irta: Gáspár Imre.

„Rendületlenül“, ez a szó az, 
a mely a magyar nemzetnek leghíresebb dalá­
ban a „Szózatában nagyon jó helyet foglal el 
Első ebben a haza s második pedig ezen, 
a magyar hazaszeretetből oly elválhatlan szó! 
Ha emlékünkbe idézzük azon magyar honfiak 
neveit, kik a hazának rendithetlen, azaz oly 
hívei, akiket elveiktől nem tántoríthatnak el 
csábítás, nem a hatalom s a meggyőződésért 
cserében kapott földi-javak: büszkén mond­
hatjuk el, hogy azoknak rendületlen hazasze­
retete a magyar nemzet függetlenségének, ön- 
állásának eszméjét öleli körül. Szinte megdöb­
bentő az, hogy a nemzeti függetlenség, e nem­
zeti önállás, melyért 1848/49-ben az egész 
nemzet ragadott fegyvert, melyért a nemzet 
millióinak összesége oly dicső harezokat vivott

hogy azok az ó-kor nagy hőstetteivel egy 
rangban állanak; ismételjük, hogy szintén meg- 
döbnentő az, hogy ennek az eszmének most 
nem az egész nemzet, sok időn át csak néhány 
lelkes férfiú volt bátor és rendithetlen hive. 
Szinte megdöbbentő az, hogy a miért nem volt 
nagy áldozat vért ontani, kincset áldozni, at­
tól most, midőn ha egy akarat és osztatlan 
erély vezérelne a békés haladás utján is el­
juthatnánk, vagy talán el is juttottunk volna 
oda, ahová minden hősiség nem vezethetett: 
azt az eszmét, most kivihetlen ábiándnak hir­
detik s a vér- és pénzáldozatot épen azon 
érdekeknek vetik zsákmányul, a melyek füg 
getlenségünk és önállásunk ellenségét, vesze­
delmét képezik.

1875 ben történt, hogy egy férfiú, kit az 
elnyomatás éveiben a magyar szabadság egyik 
letéteményesének szerettünk vallani ; ki 1861- 
ben rendithetlen bátorsággal, mély bölcseség- 
gel vezette azon pártot, mely legközelebb ál­
lott 1848/49-dik esztendő fogalom-köréhez; 
kinek hitvallását, azokat a nevezetes „ponto­
kat“ nem fogadtuk csekélyebb lelkesüléssel, 
mint a hogy Mózes által Istentől vett kőtáb- 
lákat fogadta Izrael : 1875 ben azon férfiúban 
is csalódni kellett. Ót a dúsgazdag főurat nem 
csábíthatták el löldi javak, nem a puszta czim 
de a hatalom, az uralkodás vágya ellenállhat- 
lan ragadta magával, mint a hogy más, előke­
lőbb lelkeket egy-egy nagy eszme késztet rang­
juk, földi javaik megvetésére. Tisza Kál 
m á n, a ki elméjénél s a nép benne helyezett 
nagy bizalmánál fogva egykor Kossuth Lajos 
hagyományainak lehetett volna letéteményesévé 
he yet foglalt azon kényelmes székek egyiké­
ben, melyeket 1867-ben Deák Ferencz helye­
zett el azon teremben, melyben a haza sorsát 
intézik.

Tisza Kálmán ez or.-zágban hozzánk ál 
lőtt legközelebb. Ót s általa városunkat, akkori 
megyénket keresték fel azok, a kik az 1867 
ben Ézsau könnyelműségével elfecsérlett nem­
zeti jogoknak visszaszerzésére esküdtek fel 
1875 óta a hatalommal járó kötelességek ritka 
vendégünkké tették a nagy urat, különben a 
jogfeladás segítői lennének azok, kik azon a 
helyen, a hol a magyar nemzet függetlensége 
először kimondatott ; ennek elvesztésére adnák 
ki a jelszót.

És miután az, a kit úgyszólván e délibá­
bos rónák neveltek, a nemzeti függetlenség 
legveszedelmesebb ellenévé vált: nagyon jól 
van az, hogy mégis e délibábos rónák felé 
ejied minden magyar szív, midőn a nemzeti 
függetlenségi párt legfőbb erősségét keresi.

1875. év február 3-án történt meg a jog 
feladás ténye. . .s nemsokára azután már so­
rakoztak azon honfiak, kik a hűtlen vezért 
nem követték a sokkal jutalmazóbb mezőre, 
sorakoztak a régi dicsőséges zászló körül 1876 
szeptember hó 28-án, számos visszautasítás, 
számtalan akadály legyőzése után. A függet­
lenségi kör e naptól kezdve megalakult- 
nak tekinthető.

Patay István elnök nyitotta meg első ülé­
sét. S a midőn szerény körünk 7 éves múlt­
jára visszatekintünk, lehetetlen, hogy épen az 
ő hó fehér, és márványként szilárd jelleme ne 
juttassa eszünkbe azon tényt, hogy a polgár­
társak tiszteletének, az utódok hálájának meg 
nyerésére nem elegendő s épen nem kizáróla 
gos föltétel a fényes képességek s ragyogó 
hírnév kül csilláma : egyszerű lelkek tiszta 
múltja, szilárdan kitartó hűsége, kipróbált be­
csületessége ugyané jutalmat érdemli. Patay 
István becsületét vetette latba, s a mérlegben 
nem volt súlyosabb mások fényesebb, de er­
kölcstelen hírneve : úgy ült a magyar népkép­
viselet termében, mint a havasok hófödött 
sziklája, melyet nem olvaszt meg a napsugár 
s nem szaggathat meg a vészek tüzostora.

súlyos csapásait nyugodt méltósággal tűrte 3 
e divatos, mindenben csak divatos világban 
úgy tűnt fel nekünk, mintha tiszteletre mél­
tóbb és magyarabb idők élő emléke lenne.

Ó volt szerény körünk első elnöke. Ó 
intézte hozzánk az első buzdító szókat; 1879. 
decz. 6-án leleplezett arczképéről az ő jósága 
sugárzik reánk e pillanatban is; megillette 
tehát a tisztelet azon szerény adója, mely 
megemlékezésünkben kiváló helyet követel ma­
gának. Patay István hü és rendithetlen volt 
egész a sirig.

A függetlenségi kör első ülése nem foly­
hatott le azon név hangoztatása nélkül, melvet 
most is imádattal vesz kőiül minden magvar 
ember szive: Kossuth Lajos; elnök 
indítványára a kör tiszteletbeli tagjává nagy 
lelkesüléssel megválasztatott, ki 1878. márcz 
10-én tartott közgyűlése óta körünk diszelnöke 
s körünk életének e mozzanata büszkeségün­
ket képezi; vele választattak fiai Kossuth Lajos 
és Kossuth Ferencz, továbbá az országos füg­
getlenségi eszmének legkiválóbb bajnokai. Ezek 
között volt S i m o n y i Ernő, kit mint Patay 
Istvánt is, azóta honfiúi gyászunk kisért sír­
jába. Midőn még leolvassuk körünk jegyző­
könyvének első lapjáról, hogy az eszme meg- 
penditése Gálocsy Gusztáv, Fésűs János, Ker­
tész István, Kertész Mihály, Készéi József, 
Kertész János, Szalay József, Széles Sándor, 
B. Nagy János, Készéi János, Szőke István, 
Tiszai Dániel, Jenei József és Veres Lászlót 
illeti; megjegyezzük, hogy ideiglenes elnökül 
Gálocsy Gusztáv, jegyzőül Grünvald József 
működött, a kör alapításának okát és törté­
netét előadtuk.

Azt mondja a nagy költő:

Elég volt neki az 1848/49-ben szerzett sark­
elv emléke, elég volt neki elvhüségének tu-1 
data, hogy a nemzet tiszteletével dicsekedhes- 
sék. A gúny szúrását és ellenséges támadások |

nagy
„Ne csak veszélyben légy serény,
A béke vészesebb,
S melyet vág álmos népeken,
Nem gyógyul az a seb !*

És ha ezen kör feladatául nem is jutot­
tak nagy tettek, 7 év alatt híven teljesítette 
feladatát. Alkalmat adott arra, hogy a közős 
eszme hívei a magánéletben is érintkezzenek 
s nézeteiket egymással kölcsönösen közöl­
hessék. Serény volt minden válságos pil­
lanatban s megalakulásának első perczétől a 
mostanig éber figyelemmel, szilárd hűséggel 
állott résen az eszme védelmében és képvise­
letében. Nem kis érdeme van a d-breczeni 
függetlenségi körnek abban, hogy a független­
ség eszméje e városban hatalmas, s hogy a 
párt változó szerencsével ugyan, de mindig 
reménynyel és nem egyszer győzelemmel ke­
rült ki az alkotmányos küzdelemből. A jog­
feladás hatalmas és minden csábitó s igy vesze­
delmes eszközzel rendelkező vezetője 1878-ban 
itt csúfos bukást szenvedett s bízunk ügyünk 
igazságos voltában, midőn azt valljuk, hogy 
nemsokára a párt uj győzelmét jegyezhetjük 
fel évkönyveinkben. Kis mustármag' folyvást 
fejlődik . . . hála a polgárok s választott tiszt­
viselőink buzgalmának.

A kör 1876-ban választott aleluöke B. 
Nagy János 1878-ban elnökké választatott; a 
következő tisztujitáson követte őt e tisztben 
Jenei József; 1880-ban ismét B. Nagy János 
lett körünk első tisztviselője, ki azóta folyto­
nosan e minőségben szenteli körünknek erélyét, 
buzgalmát.

Az élők hallhatják köszönetünk érde­
meiknek hódoló nyilvánulását; a holt munká 
soknak már csupán a megemlékezés megha­
tottsága jut; mert a már emlitett nagyokon 
kívül sírban pihenik érdemteljes életük fára­
dalmait: Veres László, Kálmán Benő, Gaál 
Mihály ügyvéd és M. Szabó József, kiknek a 
kör alakulásában s tevékenységében nevezetes 
részök volt. Vájjon neküuk jutott-e az a sze­
rencse, hogy a költővel elmondhassuk:

„Lelkem a hitnek karján ringatom,
Hogy e feltűnt év rejti — hozza 
Ama napot, az én napom.“

Csak akkor mondhatnék el 
godva, hogy :

..Szolgáidat, bocsásd el akkor istenem!“

meguyu-

A hü barátot bennem felleled !u —
S a szép leány — mint kit maró nedével 
Kígyó csípése ért, — átváltozott 
S az ifjútól emelt és büszke fővel,
Kevély s kimért léptekkel távozott;
Majd igy felelt, a térdelőt lenézve:
„Királyi kéz, ha mozdul, ám sokat 
Tehet, — emelhet az, avagy szeszélye 
Lesújt ... ily vakmerőt még elfogat!. ..“ 
S az ifjú még folyvást csak térdepelve, 
Szemét a távozón legeltető. . . .
— Király-leány ! . . de hát nem emberé-e, 
Talán a földre szállt csak s — istené! . .
S megkérdező, miféle istenember 
Az a király, — lakik egekbe’ fennt?
S aztán elámult, meghallván, hogy ember, 
De sérthetetlen és — személye szent! . . . 
Ember tehát és mégis sérthetetlen,
S személye szent . . ezt föl nem fogható; 
Oly furcsa volt ez, olyan érthetetlen. . .
— Töprenkedett s a tájat elhagyá. —
S bolyonga még soká a kontinensen;
Látott sötét, ijesztő téreket, —
És nem tudá mindez hogy mit jelentsen,
Hol mindenütt megcsonkult emberek,
Félig takart és rothadásnak indult 
Büzhödt hulláival találkozott.
Megkérdező: E táj fölött mi rém dúlt?
S mondák: csak egy király — csatát vivott 
A hős királyt még látta is, — előtte 
Földig hajolt a nép ... ő rá köpött.
S eltávozott, — a vágy honába vitte 
Maradni nem tudott — rabnép között.
Haza busán, halványan érkezett meg 
S a szolga népet nem feledhető . .
— 0 mert a hol ily gyermeket nevelnek 
A jog, a hatalom a — népeké!

II Titkos drámaírók gyűlése Debreczenben.
Bunda Jóska Debreczenbe is bekukkant 

és összehívta a titkos drámaírók gyülekezetét.
Jelen voltak: 0 maga, Gasperl, Korcz- 

szagh és Zabolcser (Chivot és Duru, alias 
Schnorrer & Co.np.) és Somié Sanyi.

Nagy forrongás. A parnassus reszket. A 
gyűlést Bunda Jóska nyitja meg, a mire kor- 
elnököt választanak. Ez nem sikerül, mert mé" 
egyikőjöknek se nőtt be a feje lágya. De azért 
hozzá látnak a tárgyaláshoz.

Napirend: Bozóthy Mártha.
Bunda Jóska: Nos, hogy tetszik?
Gasperl: Bozse moj! 
Korczszagh-Zabolcser: Piczegepóresz! 
Somié: Valóságos „czifra nyomorúság“. 
Bunda : Csitt! Tudjátok mi legyen a jelszó ? 
Korszczagh-Zabolcser: Sősd el magad ! 
Bunda : Nem ! A jelszó :Harcz Csiky ellen ! 
Mind : Ilarcz Csiky ellen ! J 
Korczszagh-Zabolcser: Gewalt'

. Bunda: Igen! Mert a ki ilyen személytaz Tbóí'aT’ jS leMke“ tiP°™í Én kitérek 
üLá-i • B°zőthy Márthák elől és Csiky még
ndmm' mtn’ PiáUe egy rossz darabban, a 
milyet m! sohase követnénk el. Ez gyalázat' 
Osztjátok e nézetemet ? gy at.

Gasperl: Na moj dusu !
Somié: Én osztom !
Zabolcser: I'
Korszczagh: Á!
t drámairodalom ege e kettős felkiáltás

níf" ényrt derü1, a m,re az értekezlet titkos 
ülésre meghúzza magát Gyuri bácsinál. Tele-
íh-nm Äznak’ s Bunda Jóska felolvassa a 
dramatizált „Lavór királyát“, melybem ő is 

íjatsza el a czimszerepet.

„Julius“ t. i. városunk egy titkos vers­
irója és titkos élezelője, kinek kissé draszti­
kus tárgyú s forma tekintetben gyakorlatlan 
kézre mutató, azonban tagadhatlaual erőteljes 
hozzánk beküldött költeményét fentebb s egy­
szerre közöljük a „Bolond Istók“ múlt vasár- 
najii számában közölt gunyocskáját.

A lapok szerkesztője egyúttal megköszöni 
azon alkalmat, hogy t. titkos élczelő, ót oly 
viruló ifjak társaságában szerepelteti, bár 
„Gasperl“ álnéven is, a miuőkrőlj zöldség te­
kintetében a májussal is versenyző, júliusi 
czikkben van szó s csak a fölött való sajná­
latunkat kell kifejeznünk, hogy a szerkesztő 
eddig még nem irt több drámát azon egytelvo- 
násos kis vígjátéknál, mely annak idejében a bu­
dapesti nemzeti színházhoz benyujtatván, néh. 
Tóth Kálmán irományai között elveszett, a 
megelőző bírálók által előadásra ajánltatváu. 
Több jogezimünk tehát nem lehet azon kitün­
tetésre, a melyben Julius ur részesít. Vagy 
drámát írni már is vétség . .. Csiky ellen ?

Még egyet! Ha valaki Wahrmann Mórt 
megtámadja, az ma már — antiszemita ; ha 
valaki nem ösmeri el Grünvald Bélát, 
nagy embernek, az pánszláv; ha va­
laki Csiky Gergelyről — mint mi is — elös- 
meri, hogy hasznos, hogy kitűnő iró s ez idő 
szerint pótolhatlan a szinmüirás terén, de me­
részel megjegyzéseket tenni egyik-másik da­
rabjára: azt a „Bolond Istókéban titkos drá­
maírónak proklamálják. Ez terrorizmus, mely 
a fővárosi sajtóban gyökeret verhetett, de nem 
nálunk, vidéken, a hol az embereknek van sa­
ját véleményük is.

í
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iáit nyugodt méltósággal tűrte s 
lindenbeii csak divatos világban 
nekünk, mintha tiszteletre mél- 
arabb idők élő emléke lenne, 
szerény körünk első elnöke. Ő 

bk az első buzdító szókat ; 1879. 
leplezett arczképéről az ö jósága 
nk e pillanatban is; megillette 
telet azon szerény adója, mely 
inkben kiváló helyet követel ma- 

István hü és rendithetlen volt

[lenségi kör első ülése nem foly- 
név hangoztatása nélkül, melyet 

Utal vesz kőiül minden magyar 
Kossuth Lajos; elnök 

kör tiszteletbeli tagjává nagy 
legválasztatott, ki 1878. márcz. 
[közgyűlése óta körünk diszelnöke 
pnek e mozzanata büszkeségün- 
le választattak fiai Kossuth Lajos 

fcienez, továbbá az országos füg­
éiének legkiválóbb bajnokai. Ezek 
li m o n y i Ernő, kit mint Patay 
pta honfiúi gyászunk kisért sir- 
Imég leolvassuk körünk jegyző­
ié lapjáról, hogy az eszme meg- 
loi'si I iusztáv, Fésűs János. Ker- 
|hértesz Mihály. Készéi József,

. Szalay József, Széles Sándor, 
;, Készéi János, Szőke István, 
Jenei József és Veres Lászlót 

jezzük. hogy ideiglenes elnökül 
Itáv. jegyzőül Grünvald József 
lói alajiitásának okát és törté­

it ja a nagy költő:
Bk veszélyben légy serény, 

vészesebb,
t; vág almos népeken, 
légyül az a seb 1*
|en kör feladatául nem is jutót*

7 ev alatt híven teljesítette 
Ilmát adott arra, hogy a közös 
I magánéletben is érintkezzenek 

egymással kölcsönösen közöl- 
1 y volt minden válságos pil- 

kalakuiásának első perczétől a 
figyelemmel, szilárd hűséggel 
eszme védelmében és képvise- 

érdeme van a d breczeni 
I rnek abban, hogy a független- 

tarosban hatalmas, s hogy a 
Jrereucsével ugyan, de mindig 

iem egyszer győzelemmel ke­
li Hiányos küzdelemből. A jog- 
is és minden csábító s igy vészé­

it rendelkező vezetője 1878-ban 
st szenvedett s bízunk ügyünk 

|ban, midőn azt valljuk, hogy 
lárt uj győzelmét jegyezhetjük 
leben. Kis mustármag folyvást 
|la a polgárok s választott tiszt- 
almának.
f7k-bau választott alelnöke B. 
578-ban elnökké választatott; a 
tujitáson követte őt e tisztben 
11880-ban ismét B. Nagy János 
pő tisztviselője, ki azóta folyto- 
igbeu szenteli körünknek erélyét,

hallhatják köszöneti'mk érdé­
lé nvilvánulását: a holt munká 
lupán a megemlékezés megha- 

I már említett nagyokon 
É'nenik érdemteljes életük fára- 

László. Kálmán Benő, Gaál 
és M. Szabó József, kiknek a 

|an s tevékenységében nevezetes 
pjion nekünk jutott-e az a sze- 

költövel elmondhassuk: 
a hitnek karján ringatom, 

feltűnt év rejti — hozza 
kot. az én napom “
por mondhatnék el megnyú­

lt, bocsásd el akkor istenem 1“

:. városunk egy titkos vers• 
zelóje, kinek kissé draszti- 

t tekintetben gyakorlatlan 
I tagadhatlanal erőteljes 

költeményét fentebb s egy- 
1 „Bolond Istók'1 múlt vásár­
ozóit gúny ócskáját.

'.e egyúttal megköszöni 
li ’gy t. titkos élezelő, őt oly 

rsaságában szerepelteti, bár 
is. a miiiókrőlj zöldség te­

li* ussal is versenyző, júliusi 
I csak a fölött való sajuá- 
iteieziiüiik. hogy a szerkesztő 
It' több drámát azon egy felvo­
nnál. mely annak idejében a bu- 
szinházhoz benyujtatván, néh 
^ományai között elveszett, a 

által előadásra aj állítatván, 
tehát nem lehet azon kitün- 

fn Julius ur részesít. Vagy 
s vétség . . . Csiky ellen ?
Ha valaki Wahrmann Mórt 
ma már — antiszemita ; ha 

el G r ü n w a 1 d B é 1 á t, 
lek, az pánszláv; ha va- 
llyről — mint mi is — elös- 
ios, hogy kitűnő iró s ez idő 
lm a szinmüirás terén, de me­
csekit tenni egyik-másik da- 
Jlo.ond Istók“-ban titkos drá- 
Inálják. Ez terrorizmus, mely 

gyökeret verhetett, de nem 
a hol az embereknek van sa-

. .. PataLIs,tvá,u éíetnagyságu, olajban fes­
tett arczképének megkészitése 1879-ik év 
raárczius 16-án határoztatott el egyhangúlag. 
A kép, a mint említettük, ünnepélyesen le is 
lepleztetek 1879. decz. hó 26-án, a mely lé- 
lekemelő ünnepély díszét fokozta a debreczeni 
dalárda kiváló tagjainak összhangzatos éneke 
és gr. Yay Dániel fenkölt szellemű szónoklata.

Inkább a jóakarat kifolyásai voltak sze­
rény körünk jótékonysági cselekedetei: csekély 
adományunkkal egyhitettük a szegedi árvíz­
károsultak Ínségét, járultunk városunk ref. 
egyháza érdemekben gazdag s messze ki­
magasló alakja, néh. Révész Imre síremléké­
nek költségéhez is.

Mi nem rendelkezünk dúsgazdag szub- 
vencziókkal, a függetlenségi eszme hivei sze­
gények, s ott, a hol a hatalom birtokában levő 
párt milliókat fordíthat alkotmányos küzdel­
meire, dúsgazdagon juttat talán a mi verejté- 
kes keresményeinkből is híveinek, közlönyei­
nek s társas-köreinek megfizetésére: a mi 
támaszunk szegény emberek szegény adója, 
jóllehet dúsgazdag szive. — A kör vagyona 
1500 frt, könyvtárának kötetszáma az ezres 
számhoz közeledik, olvasó-asztalunkon felta­
lálhatok a napi sajtó kiválóbb közlönyei. Van 
közlönyünk, a „Debreczen“ czimü napi­
lap, mely tizenötödik évfolyamát éli s a füg­
getlenségi körnek a szellemi művelődés iránt 
való lelkesüléséről tesz tanúságot, hogy — cse 
kély anyagi körülményei daczára — adakozott 
Petőfi és Arany János szobraira is. Feuállásá- 
nak teljes 7 éve alatt s mostan már 8 ik évé­
ben elmondhatjuk, hogy nem csupán túl van 
a kezdet nehézségein, nem csupán büszkén 
bizhatik meg további fenállásának lehetősé­
gében, de e nehány év alatt is emelte hivei 
nek sorában a függetlenség eszméjének hitét 
s terjesztette a műveltség világosságát. ■ 
Zászlónkat előbbre vitte, előbbre viszi ezentúl 
is; s ha egyetértés és kölcsönös szeretet tartja 
össze azokat, kik tömött sorokban követik a 
fényesen lobogó nemzeti zászlót, akkor körünk 
egykor helyet követelhet azon érczlapon, melyre 
történelmünk a nemzeti függetlenség híveinek 
neveit vési be örökké fényes betűkkel.

Helyi hírek.
* Pünköst második napja — az első nap 

ünnepélyes nyugalma után — a szokott tarka­
barka képet nyújtotta az idén is. 20—25 
ezernyi ember tódult ki, megoszolva a jó­
formán kizcldült, gyönyörű és még sem eléggé 
kizsákmányolt nagyerdő sétányain. Egyrész a 
népünnnepélyt tekiuté meg, hol laczikonyhák, 
körforgók, zene és táncz foglalkoztatá a vidám 
népet, másrész a lövelde s fürdőház körül 
foglalt helyet. Ezenközben a kocsizó s gyalog 
közönség egyre tódult s a kavargó porfelhők 
elboriták a láthatárt. Este felé kiki megeléglé 
a port, a bort és a mulatságot s a nagyerdő 
visszaadta az életet a nagy városnak.

* A tornaszerek állítólagos elhanyagolt 
állapota ellen egy szüle felszólalását közöltük 
szombati számunkban, E felszólalás folytán a 
főiskolai gazda utasittatott, hogy javíttassa ki 
azon szereket, melyek a tornázó ifjúság kezén, 
ruhájában kárt tettek s igy — hála a kitűnő 
felügyeletnek — nincs is mitől tartani.

* Huszár Adolf hírneves szobrászunk, 
Budapestről —J felkéretvén ref. collegium 
igazgató tanára által — megérkezett május 12 
s délben felnyitotta a Petőfi szoborminta egyik 
ládáját, kiszemelte a legalkalmasabb helyet, 
méretet vett; a fe állítás végett julius hóban 
küldi le egy szakértő megbízottját s a nagy­
ságos szobor állni fog nem sokára és hirdetni, 
fogja méltóságos állásában a lángész kettős 
nyilatkozatát, költőt és szobrászt egyaránt, 
hazánkkettősdicsőségét. 
Valószínű, ő maga is eljövend a leleplezésre. 
Vele volt G e r s t e r Kálmán ismert építész 
s mindketten czélszerünek Ítélték a választott
helyet. Alinál inkább megnyughatuuk. Köszönet 
a személyes lefáradásért és áldozatért! Először 
volt városunkban és a kollégiumban a szob­
rász ur s rövid ittléte alatt kellemes benyo­
mással volt mindkettő reá.

* Eljegyzés. H -Szoboszlóról veszszük az 
értesítést, hogy Tőkés Endre átalánosau 
kedvelt ifjú kereskedő e hó 10-én tartotta el­
jegyzési ünnepélyét özv. Körner Istvánné 
szellemben és kellemben gazdag leányával, 
Ilonka kisasszonynyal. Állandó boldogság 
kövesse tiszta szerelemből kötött szivkövetsé 
göket!

* A csángók negyedik csoportja — ez 
évben az utolsó — szombaton este '/,7 órakor 
érkezett városunkba. E szálitmány 900 ember­
ből állott Odescalchy Arthur her- 
czeg és Szádeczky Lajos vezetése alatt. 
A vonatot óriási néptömeg várta az indóház- 
nál. A lakosság tömérdek élelmi szerrel látta 
el a csángókat, kik a hatóság részéről is meg­
vendégeltelek. —■ Egész hétre való eleség 
volt felhalmozva a kocsikban, melyet az út­
közben eső állomásokon kaptak. Másfél órai 
itt idézés után elindult a vonat a tömeg él­
jenzése közben. — Acsángóbizottság 
megkereste Hajdumegye hatóságát, hogy a 
megyei birtokosokat kérdezze meg, nem vol­
nának-e hajlandók csángókat telepíteni birto­
kaikra? A felszólításra már három nagy bir­
tokos jelentkezett s hajlandó telepíteni, és pe­
dig F i s c b e i n 38, Gaál Mihály 3, Kell­
ner Dávid 1 családot.

DEBRECZEN.
* Gyászhir. 111 é s y György h. ügyvéd, 

a volt Jász-Kun-kerület táblabirája május hó 
napján életének 65-ik évében elhunyt. A 

boldogult temetése vasárnap délután ment 
végbe nagy részvét mellett. Nyugodjanak po­
rai békében!

1 , 7 7. uazasuar vasar-
nap kártyajátékkal űzte el unalmát. Olcsó, ke- 
délyes mulatság s közben a nő kérdi: „Mtóe 
játszunk. — „A mibe akarsz.“ — „Hát tu-
Íuhak ’ ^riecském? Játszunk egy uj tavaszi 
felöltőbe. Ha te veszítesz, akkor én választom 
ki, ha* én veszitek, akkor — te választod.“

A lovonatu vasúiból elvégre semmi 
sem lesz. A sok huza-vonán átment ügy mai 
állása az, hogy a vállalkozó leküldötte egy 
megbízottját Belgiumból, ki a hatósággal érint­
kezésbe is lépett, de annyi nehézség merült 
lel a tárgyalás folyamán, hogy az legyőzhető 
nem lesz. J

* Térkép. Debreczen város határának 
térképe, melyet B e r é n y i Gábor mérnök 
állított össze, igen csinos kiállításban megje- 
lent. Kapható Telegdy Lajosnál 2 frt 50 krért.

Lövelde. A május 13 és 14-éu tartott 
lövészet eredménye: Dijat nyertek május 
13-án: Szeglövéssel Dr. Brutt m a n ezred- 
orvos 1 db 10 frankos aranyat legjobb mély­
lövéssel J ó u a Sámuel 1 db 2 frtos tallért 
legtöbb körlövéssel Fodor József 1 db 1 
fitos tallért. Május 14-én legjobb mély lövéssel 
H a r s á n y i István 1 db 2 frtos tallért leg­
több körlövéssel Fodor József 1 db 1 frtos 
tallért.

Hazánk s a külföld.
~ Derek rendőr. A Spanga elfogatása 

által híressé vált Schwingenschlögel pozsonyi 
rendőrfelügyelő újabb nevezetes fogást tett. 
Nehány nap előtt tudvalevőleg meggyilkolva 
találtak két pandúrt a komárommegyei Ásvány 
helység határán; a gyilkosság gyanúja azokra 
a czigányokra esett, kiket a pandúrok elto 
lonczoltak, s ellenük nyomban köröző levelet 
bocsátottak ki. Schwingenschlögelnek sike­
rült a tettesek egyikét Vados 
János személyében itt kinyomozni és letar­
tóztatni. V ados lábain az egyik meggyil­
kolt pandúr csizmái voltak.

— Meggyilkolt uzsorás. A népdüh vég­
zetes módon nyilvánult a napokban Pósalaka, 
biharmegyei községben egy ott élősködő uszo- 
rással szemben. Az illetőt közmondásosan csak 
peres Feketének nevezték, predicatumában 
óhajtván kifejezni az uzsorás egyéniségét. Azt 
mondják, hogy évek óta nincsen a faluban 
olyan ember, a ki ne tartozott volna neki. 
Ezek nagyrészét aztán a túlságos uzsorával 
karmai közé kapta s csak liczitáczió végezté­
vel bocsátotta el, természetesén pusztán, va­
gyonából kifosztva. Szörnyen el is volt iránta 
keseredve a nép s egyesek nem egyszer em­
legették, hogy bűnös lelkét a másvilágra kül­
dik. Ez a végzet utol is érte őt a napokban 
csak azt nem lehet tudni, hogy ki közvetí­
tette a számtalanszor hangoztatott ítéletet. Ott 
találták meg a peres Feketét egyik nap rege­
ién az utcza sarában félholtan, fejéből több 
seben át vérezve. Bevitték lakására, de nem 
tudta megmondani, ki volt a tettes. Csak arra 
emlékezett, hogy irtóztató ütés következtében 
kábultan a földre rogyott. A rémitőeu bünte­
tett ember iszonyú kínok közt vonaghtt két 
napon keresztül, mi alatt az él esdi járásbíró­
ság elé is hurczolták, s innét vissza Pósala- 
kára s csak azután halt meg. A nép a neme- 
zist látja teljesedni a nagy kínokban, mit az 
uzsorás két nap alatt kiállott. A tette-eket az 
élesdi járásbíróság nyomozza, de mindeddig 
eredmény nélkül.

Múzsák.
— Színészet. Krecsányj lgnácz 

társulata — a mint értesítenek — eddig még 
telt házak előtt játszott S.-A,-Ujhelyen, minden 
tagját nagyon szeretik. Junius 2-án játszanak 
utolsót, 3-án utaznak, junius 8—9-éu fogják 
Budán a színkört megnyitni, még pedig Váradi 
Antal „Buda ébredése“ czimü prolog- 
jával és a „Gascognei neme s“ sei. — 
A nagyváradi színi évad csütör ö- 
kön vette kezdetét. A közönség pártfogása fe­
lette csekély, a bérlet egyáltalában nem sike­
rült. Krecsányinak tehát nincs oka búsulni ez 
állomás után. — Nyíregyházán május 
5-ike óta tart előadásokat Csóka Sándor kassai 
színigazgató, kinek társulata egyike a legerő­
sebbeknek. Tagjai Molnár György s 
Temesváryné, jelenleg a magyar tragi- 
kai színészet első képviselői.

— „Önügyvéd.“ Megjelent s lapunkhoz 
beküldetett az „Ö n ti g y v é d“ 23-ik füzete. 
(Irta KNORR ALAJOS, kiadja ifj. Nagel Ottó 
Budapesten a nemzeti színház bérházában.) A 
tartalmas és felette szükséges füzet ára 30 kr. 
A munka 24-ik vagyis utolsó füzete e hó 
második felében fog megjelenni.

— A orsz. dalárszövetség közp. választ­
mányának legutóbbi üléjén tárgyalta to tt a 
debreczeni és miskolezi dalegyletek ál­
tal közösen kidolgozott ügyrend tervezet 
megvitatása képezte és az ügyrend egyik lé­
nyeges pontja, hogy t. i. ezentúl rendes fizeté­
ses énekes a dalünnepélyeken nem pályázhat, 
elfogadtatott, a többi változtatások azonban 
nem. a dalünnepély ezentúl nem |6, hanem 
4 napig fog tartani, még pedig az eddigi szo­
kástól eltérő sorrendben.

sajtóperében az esküdtszéki tárgyalásra határ­
időül folyó évi augusztus 6-ik napja tűzetett ki.

Kozma Sándor kir. főügyész mint köz­
vádlónak ifj. Maurer Károly nyíregyházi és 
Bal Gyula gyulaházi lakos elleni sajtóperében 
pedig í. évi augusztus 31-ik napja tűzetett ki.

— A t.-eszlári bünpör költsége. A nyír­
egyházai kir. ügyészség a budapesti főügyész­
ségtől a tisza eszlári ügy kapcsán felmerülendő 
tetemes költségek fedezésére egyelőre ezer 
forintot kért kiutalváuyoztatui.

Közgazdaság.
— Osztrák Phönix Bécsben. Az osztrák 

Phönix biztosító társulat Salm-Refierscheid 
Hugó őrgróf, az igazgatótanács elnökének ve­
zetése alatt máj. 1-én tartotta Bécsben ez idei 
rendes évi közgyűlését. Az igazgatótanácsnak 
az egyes biztosítási ágakban 1882-ben elért 
üzleteredményekről szóló jelentéséből kiemeljük, 
hogy a jégkár biztosítás kivételével, mely 
6085 frt 32 kr veszteséget tüntet fel, a többi 
üzleti ágak jelentékeny nyereséggel záródtak 
le. A tüzbiztositási ág díjbevételei, tekintet 
nélkül a későbbi évekre szóló 3.193,829 frt 
32 krra rugó dijakra, 3 240,097 frt 10 krt tett, 
tehát többet, mint a megelőző évben. Ez ág 
összes bevételei 3.848,998 írtra rúgnak, mely­
nek ellenében a kiadások (e küzött kármegté­
ri tések 1,029,068 forint 93 krajezár, viszont­
biztosítási dijak 1.497,809 torint és provisiók 
345,351 frt 22 kr) 2.773,218 frt 13 krra rúg­
nak s a viszontbiztositék járulékának levonása 
után 747,213 frt 55 kr mint dij- és kártar­
talék uj számlára vitetett át. A szállítási biz 
tositási ágban 735,539 frt 93 kr. bevétel mel­
lett 557.388 forint 27 kr. kiadás mutatkozik, 
ellenben a jégkárbiztositási ágnál 445,923 frt 
97 kr bevétel és 452,009 forint 29 kr. kiadás 
mutatkozik és igy a szállítási biztosítási ágnál 
is 112,411 frt vitetik át a folyó évi számlára, 
kár- és dijtartalékképen. Az életbiztosítási üz­
leti jelentésből látjuk, hogy 1882. évi decz. 
31-én 7311 dijkötvény volt érvényben 1.272,064 
frt 89 kr biztositó tőkével és 10,006 frt biz­
tosított rentével és hogy ez ag bevételei a 
díjtartalékkal és a múlt évről származott 
1.418,484 frt 75 kr tevő dijáttételekkel együtt 
a megelőző évről 1.960,699 frt 44 krt tettek, 
inig a kiadások 294,242 frt 1 krt vettek igénybe 
és 1.639,838 frt 77 kr a díjtartalék, dijátvétel 
és kártartalék gyanánt uj számlára vitetik át. 
A tőketartalékalap javadalmazása és a hiva 
talnokok nyugdíjalapjának kiutalása után a 
részvényeseknek elosztandó tiszta nyeremény 
60,000 frt, úgy hogy az idei hozadék e befi­
zetett részvénytőke 10 százalékának felel meg.

Apró-cseprő,
— Szeretsz engem? kérdi a nagymama 

a kis Linácskától.
— Igen, nagyon szeretlek.
— Igen nagyon, nagyon — nagyon sze­

retsz ?
— Nagyon; de — egészíti ki Linácska 

habozva, — mégsem szeretlek úgy, mintha 
czukorból lennél!

— Nevezetes emberek kedvencz eledele.
XII. Károly svéd királyé: kenyér friss vajjal, 
III. Henrik franczia királyé: dinnye, Mátyás 
királyé: friss füge, Nagy Károlyé: nyárson 
sült szarvas, Klopstock német költőé: szarvas- 
gomba és szőllő, Nagy Frigyesé, I. Napóleoné, 
Voltaire franczia és Lenau német költőé: kávé, 
Lessing német költőé: lencse, Kant, a nágy 
filozófusé: lencse pirított szalonnával, Schilleré 
sódar, Wieland német költőé: kalács, Pope 
angol szatirikusé: hideg villás reggeli, Göthe: 
pezsgő, Musset franczia költőé: absynth nevű 
erős liqeur. Lutheré: torgaui sör.

FINN KÖZMONDÁSOK.
Idegen föld vad szeder,
Csak saját honunk eper!

A kele'i síéi nnn szűnik meg funi, inig 
eső nem jö; a nő pedig addig veszekedik, inig 
nem sir.

Jó lánykák, engedelmes gyermekek, honnan 
kerül ki az a sok rósz feleség ?

Dicsérd a napot fektével, az arát egy év 
múlva, a vöt pedig a harmadik év kezdetén.

Ur pipával szánt.

A bolond szive ajkán van, a bölcs ajka szi­
vében.

Széna-takarításkor se kér mindenki jó időt.

A mama először vitte kis leánykáját tem­
plomba. A gyermek unja magát, fészkelőd ik s 
szünet nélkül csacsog.

— Hallgass te, mond mamája, a tem­
plomban nem szabad fecsegni.

— Hiszen, felel az okos piczike, azok az 
emberek ott, még nagyobb lármát csapnak, 
mert torkuk szakadtából danolnak.

— Naptár. Szerda, május 15. Prot. Pe­
regrin, kath. Nép. János, görög-orosz Pelágia, 
izr. Nehemias. Nap kel 4 óra 22 p. nyugszik 
7 óra 30 p. A hold nyugszik 1 óra 15 p. éjjel.

TÖRVÉNYSZÉK.
— Sajtóperek városunkban. Marmor 

Salamon roszpolyai lakos magánvádlónak 
Sichermann Mór m.-szigeti lakos elleni

A kis lottó húzásai.
(Máj. 12.)

Buda: 81 62 86 33 57.

Szerkesztői posta.
Julius Személyesen óhajtanék megbeszélni.
L es. helyben. — A vers hangulatteljes, 

azonban tirszűkében sem közölhetjük.
_____ k——. L—e. k a.-nak, helyben. — Jönni fog.

Felelős szerkesztő : GÁSPÁR IMRE~ 
Kiadó tulaj»)onos : KUTAS! IMRE.

nyilt-téh.

GUMID THEATRE mécanique
czegléd-utczán épült nyári színkörben.

Kedden május 14-én, szerdán 16-án és 
csütörtöki! 17-én

INag*y előadás.
Müsorozat:

ELSŐ RÉSZ.
Weierburg és Katzenzungen vár 

Tirolban.
MÁSODIK RÉSZ.

Az indiai nagy-fejedelem laka a császárné 
nagyszerű siremlékkövével.

III. RÉSZ :
Némajátéki Mü-Ballett.

Sok tréfával önmozdonyu művészektől, nagy 
átalakítási jelenetekkel, melynél a kis komikus 

fogja mulattatni a t. közönséget.
W l s

A kedvelt vándor diorama.
A világ disz-épitvényei. Márvány-szobrok a 

görög régészetből. Nap- és csillagjátékok. 
Helyárak : I. zártszék 60 kr. II. zártszék 

50 kr. 2-ik hely 30 kr. tanulók és katonáknak 
20 kr. karzat 20 kr. gyermekek 10 évig min­
den helynek csak felét fizetik.

Pénztár nyitás % 7 órakor. Kezdete '/« 
8 órakor. Jegyek válthatók a színkör pénztá­
ránál reggeli 9 órától esteli 6 óráig

A n. é. műéi tő közönséget tisztelettel 
meghívja

Gierke Fr.
Drezdából.

^3— Az előadás esős időben is megtar­
tatok, mivel a színkör padozattal és kettős 
vízhatlan tetőzettel el van látva.

1883-iki friss töltésű
szolyvai, polenaiésluhi 
Erzsébet ásványvizek

díszesen kiállítóit üvegekben megrendelhetők:
Munkácson ás Nyíregyházán 

a központból. a fiókraktárból

MARSALKO KÁROLY,
munkácsi urad. ásványvizek bérlője

MATTONI
ERZSÉBET SÓSFÜRDŐJE

gyógyhely Budapesten (Budán).
Idény május l-tól szeptember 30 lg.
A gyógyhely keserűvíz forrásai (ivó és 

fürdő gyógymód) legjobb sikerrel használhatók: 
a belek bántalmainál, alhasi és 
általános vérbőségnél, és az ebből 
keletkező nemesebb szervekhez való vértódulás- 
nál, verőezéri pangások esetében, 
aranyérnél, túlságos elhízásnál, 
rászkórnál, máj-és lépbajoknáí, 
köszvénynél és végre női beteg­
ségnél.

Egészséges fekvés, tiszta üde levegői, 60 
kényelmes lakszoba, jó vendéglő, tőbbnemü 
szórakozás.

Pontos közlekedés a fővárossal állomásozó 
társaskocsikon, reggel 5 órától kezdve.

Rendelő orvos dr. Bruck J.: (lakik Buda­
pest, vigadó-tér biztosit, épület.)
Tulajdonos: MATTONI HENRIK.

Özv. Pollátsek Ábrahámnő s fiai ezég 
csődtömegéhez tartozó, Nagy-Károlyban levő 
bolt helyiségben s raktárakban létező áru- 
czikkek egészben vagy részletekben, 8000 
drb zsák, kész ruha áruk, kóser borok, — 
úgy Érkőrösön fekvő birtokon levő 86 osz­
tályozott holdnyi őszivetés, tengeri, 4 ló, 
— Szatmáron lakó tek. Korányi János 
választmányi elnök úrhoz f. év május 25. 
napjáig beadandó zárt ajánlatokban fogla­
landó legmagasabb árt Ígérőnek eladatnak, 
fizetési feltételek alólirt tömeggondnoknál 
megtudhatók.

Nagy-Károly, május 9. 1883.

Gönyey Gábor,
özv. Pollátsek Ab.-nő s fiai 
csődtömegének gondnoka.
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Bécsi Vitámból haza térve, van szerencsém a n. é. 
közönségnek tudomására hozni, miszerint a rövid idő 
előtt berendezett

rövid fehérnemű és 
divatáru-üzletemet

piacz-utcza 2140. sz, Schaffer-féle ház
a HU I\ G ARI A kávéházzal szembe.

a mélyen tisztelt közönség igényeinek megfele- 
lőleg egész ujonan szereltem fel a hol is dús válasz­
tékben kaphatók mindenféle szabó és divatáru kellékek, 
továbbá csipkék, rüsök, szalagok, hímzések, disz-toll 
és mii-virágok, nap- és esernyők, legyezők, férfi és női 
nyakkendők, férfi és női ingek, gallérok, továbbá va­
lódi lipcsei férfi és női keztyük, fűzők, női és gyermek 
harisnyák, Creton Kusch és Chavhemeier paplanok.

Midőn a n. é. közönség becses pártfogását kérem 
maradok tisztelettel

Schwarz M. L.

rI”

1 Katz Lajos borkereskedésében nagyobb mennyiségű, tisztán kezelt
I

I m mm me be wu m* jk
urasági borok következő árakban adatnak :

DEBRECZENBEN.
Dreher Antal-féle

KIVITELI PALACZKSEREK
egyedül kaphatók és megrendelhetők 

csakis

DIETRICH és GOTTSCHLIGNÄL, Budapesten,
vagy

DREHER ANTALNÁL, Kőbányán.
A nyáron át naponta háromszor friss töltés, a palaczkok töltése czéljára 

eltett, legkitűnőbb kiviteli palaczksereknek.
Ismét eladókat legnagyobb előnyökben és engedélyekben részesítjük,

»-.«r Szives tudomásra,
Azon t ez. közönséget, mely csak Dreher-féle kiviteli sert fogyaszt, arra fi­

gyelmeztetjük, hogy csak azon palaczkserek hamisitatlanságáért és eredetiségéért 
kezeskedünk, melyeknek vigne áin a „Dietrich és Gottschlig“ név világosan olvasható.

Nyújtsuk a szerencsének jobbunka

500,000 márk
főnyereményt ígér kedvező esetben a legújabb ham 
burgi nagy pénzsorsjáték, mely a magas kormán 
által jóváhagyatott és biztosíttatott.

Eme újabb játék-tervezet előnyös berende 
zése abban áll, hogy rövid pár hó lefolyása alatt 
7 sorsolásban 46,600 nyereménynek kell bizton 
történni, ezek között vaunak főnyeremények esety 
leges 00,0U0 r, márka illetőleg

1 nyerem, á m.
1 nyerem, á m.
2 nyerem, á m. 
1 nyerem, á m. 
1 nyerem, á m. 
1 nyerem, á m.
1 nyerem, á m.
2 nyerem, á m. 
1 nyerem, á m. 
1 nyerem, á m. 
8 nyerem, á m.

300,000
200,000
100,000
90,000
80,000
70,000
60,000
60,000
40,000
30,000
15,000

21 nyerem, á m. 10000 
6 nyerem, á m. 5000 

106 nyerem, á m. 3000 
223 nyerem, á m. 2000 

6 nyerem, á m. 15000 
515 nyerem, á m. 1000 
869 nyerem, á m. 500 

26,830 nyer. á m. 145 
összesen

17,965 nyeremény á m.200 
150, 124, 100, 94, 67, 40, 

20,

Ezen nyereményekből az első osztályban 4000 
sorsoltatik ki 157,0CÓ m. összegben. Az 1. osztály 
főnyereménye 50,000 mt. tesz s a 2-ikban 60 000. 

a 8-ikban 70,000, a 4-ikben 80,000, az 6-ikben 
90,000, a 6-ikban 100,000, a 7-ikben azonban eset 
leg 500,000, illetőleg 300,000, 900.000 sat. már 
kára emelkedik. — A nyereméoyhuzások tervszerű 
leg hivatalosan vannak megállapítva — Ezen nagy. 
a- állam által biztosított pénz sorsjáték legközelebb 
nyereményhuzásához
* egész eredeti sorsjegy csak 6 m. vagy 3.50 krto.é 

fél „ ,, „ 3 m. „ 1.75 kro.
Inegyed ,, „ „ |'/2m. „ 90 kro.

Mindennemű megbízások, a pénz beküldése, 
postaútoni fizetés vagy az összeg utánvétele mell« ti 
rögtön a leggzndosabban teliesittetnek, mindenki 
az állam czimerével ellátott eredeti sorsjegyet tőlünk 
saját kezeibe kapja.

A megrendelésekhez a szükséges hivatalos 
tervezetek ingyen mellékeltetnek, melyekből úgy 
nyeremények beosztása az illető osztályokra, mint 
szintén az illető betétek is megláthatok és minden 
húzás után érdekelt feleinknek felhívás nélkül meg 
küldjük a hivatalos huzási lajstromot. Kívánatra i 
hivatalos tervet előre megküldjük megtekintés ve 
gett bérmentve és készek vagyunk nem tetszés ese 
tében a sorsjegyet az összegnek visszafizetése mel 
lett hozás előtt visszavenni.
A kifizetések tervszerűen pontosan s az áilam jót 

állása mellett történnek. 
Csoportozatunk mindig a szerencse kegyeltji 

volt és érdekelt feleinknek gyakran a legnagyoid 
nyereményeket fizettünk ki, többek között 250 000 
100.000, 80.000 60.000, 40.000 sth. márkával

Egyjlj. a legszolidabb alapokra fektetett vál­
lalatnál előreláthatólag mindenütt a legélénkebb 
részvétre lehet bizton számítani s kérjük ennélfogva, 
hogy minden megrendelést teljesi hessünk, a meg 
rendelések t már is minél előbb, de mindenesetre 
f. é. május Sl-ike elölt egyenesen hozzánk beküldeni

KAUFMANN és SIMON
bank- és váltó-üzlete Hamburgban.

Utéirat. Ezennel köszönetünket nyilvánítjuk az 
eddigi megajándékozott bizalomért, s midőn eme 
njabbi sorsjáték kezdetével a részvételre felhívnék, 
ezentúl is igyekezni fogunk, állandóan pontos és 
lelkiismeretes kiszolgáltatás által igen tisztelt érde­
kelt feleink teljes megelégedését kiérdemelni 

___________________________ A lenebbiek.

Tűzi fecskendők 
községeknek és gyáraknak.
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Szivattyúk
minden czélra

jutányosán kaphatók

Geittner és Rauschnál
BUDAPEST,

Sugár—ut Í2
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Szilárd házi kutak 
költség-előirányzatok kívánatra.

I

a bor tisztítására,

bor-szivattyuk,
ruggyanta-tömlők,

valamint összes borpincze-eszközöket
legjutányosabb árak mellett szállítja

SCHOTTOLA ERNŐ,
BVDAPE&T,

„F 0 N C I É R EJ palotájában.

Közvetítő és tudakozd intézeti 
üzlet megnyitása.

Tisztelettel tudatom a nagyérdemű közön­
séggel, hogy a nagy czegléd utczáu kereskedői 
üzletemmel egybekapcsolt helyiségemben. — 
közvetítő és tudakozó üzletet nyitottam 
meg, ajánlom közvetítésemet mindennemű 
adás-vételek, csere, bérbeadási műveletekre, 
falragaszok, hirdetmények felvételére, továbbí­
tására, szolgálatot és mindennemű alkalmazást 
keresők elhelyezésére, átalában minden ez üzlet 
körébe vágó megbízások, szolgálatok és tudako­
zódások pontos és gyors teljesítésére.

A t. közönség pártfogását kérve tiszte 
lettel vagyok

Debreczen, május 12. 1883.
alázatos szolgája

Otrokocsi Vételi János.

1 It. 1882-iki asztali .... 20 kr. 
Bakar 26 kr, 100 It. 13—18 frt. 

„ 1878-iki Fráter I.-féle kágyai 24 kr.
Bakar 30 kr, 100 lt. 18-25 frt. 

„ 1880-iki finom diószegi . 30 kr.
Bakar 40 kr. 100 lt. 25—35 frt. 
ÜVEGES FEHÉR BOROK :

1874 iki diószegi bakar ... 50 kr. 
1866-ki diószegi bakar Ujváry-féle

kitűnő........................................... 70 kr.
1874-iki tasnádi bakar .... 50 kr.

Villányi.............................60 kr.
Magyaráti........................50 kr.

ÜVEGES VÖRÖS BOROK.
Ménesi vör. nagy üv. 50 k. kis üveg 30 kr. 
Budai sashegyi,, „ GO kr. „ „ 35 kr.
Egri burgondi „ „ 60 kr. „ „ 35 kr.
Szegszárdi „ „ 70 kr. „ „ 40 kr.

ASSZU BOROK.
Édes szomorodni —.80 kr.
Fin. tokai asszu 1.50 kr. kis üveg 75 kr.
Ménesi asszu 1 40 kr. kis üveg 70 kr.
Tasnádi asszu 1.20 kr. kis üveg 60 kr.

1 ^soro^ borokon kívül miudeunemü nemes fajta bor mindenkor
raktáramban a legtisztábban, legjutányosabb árban kapható. Különösen ajánlom 
üdültbetegekuek kitűnő malaga boraimat.

KATZ LAJOS
borkereskedő

főtér 1899. szám alatt.
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xasvoiifxio Ml!»* v jsarsT-* A________
Heszvénytőke 8 millió forint aranyban.

(Alapittatott 1879 ben.)
Kimutatás 1882. évi deczember 31-ről.

Befizetett részvénytőke aranyban .
Agio tartaléktöke...........................................
Rendelkezési- és nyeremény-tartalékalap 
Árfolyam különbözeti tartalékalap 
Elemi biztosítások dijtartaléka 
Életbiztosítási díjtartalék ...
Dijváltó-tárcza..........................................

Értékpapírokban elhelyezve :
288.000 kassa-oderbergi vasúti elsöbbs.

frt 4 000,000 - 
„ 735,488.-
,, 426,062.08
„ 77,681.20

1 058,514.95 
„ 565,740.61
„ 3.084,458.57

--------------=„ ------ ----- ------  96 40
155.400 magyar-nyugoti „ 1. 06 60
196.200 „ „ „ 11 95. -
112.000 Alföld-fiumei „ „ 1. 94 70
179.6.0 Magyar galicziai „ ,, 1. 92 40

17 400 „ „ „ ,, 1 90 60
23.000 osztr.-magyar bank zalogl. 101 30 
80 000 osztr. papir járadék 6% os 91.10 
45.000 6% magyar aranyjáradek 118.80

125.090 4% „ „ 85 60
21 800 57,% földhitelint. zálogl. 100.75
24 000 5% „ „ 100.-
10.000 ii% Pest városi kölcsön 103.59
lu.UuO 6% „ „ „ 97 50
60.000 Pesti keresik, bank zálogl. 99. -
5.000 4% osztrák papirjáradék 76.50

96 dm. tiszavideki vasúti rész. 249.— .
küb nfele biztosítási társaság részvényei......................................................
fenti értékpapírok után a- év végéig esedékes kamatok és osztalékok

Értékpapírokra adott kölcsönök.............................................
Hazai pénzintézeteknél elhelyezett tökék
Váltó tárcza . .......................................................................
A társaság házai Budapesten és Bécsben . 
Biztosító-intézetek s képviseleteknél kiinnlevő követelések 
Készpénz-állomány a központban s a képviseleteknél

1381 ik évben 1881-ik évben 
frt 1.294,729.87 frt 2.188,891.70
„ 392.120.73 trt 1.387,290.63
,, 543,337.91 trt 815.055.32

frt 276,1,17.6j 
, 150,116.40
„ 186,890.— 
„ 106.064.— 
„ 165,950.40 
„ 15,764,40
„ 23.299-
., 72.880.-
„ 63,460.-
., 107,000.— 
„ 21,963.50
„ 24,(00.— 
„ 10,3=0 —
,. 9,750 —
„ ŐU, 100.—
„ 3.825.-
,, 23,904.—
„ 1.596 502.— 
„ 80,575 05

frt 2 989.161.S6 
ft

Készpénz-dijbevélel:
tűzbiztosításokért
szállítmány-biztosításokért
jégbiztositáéokért

Kifizetett károk : 1880-ik évben 1881 ik érben
tűzbiztosítások után frt. 698,884.91 frt 2.227,247.02 frt
szállítmány bizt. után frt 135,736.70 frt 669,183.38 frt
jégbiztositások után írt 666.840x82 frt 573.501 45 frt

Függőben levő károkért tartalékba helyeztetett .
A társaság házainak jövedelme s az értékp. s betétek utáni
Az éle biztosítás átlaga .............................................
Az életbiztosítás évi dija.............................................
Az életbiztosítások után kifizetett károk összege . 
Függőben levő károkért tartalékba helyeztetett .

Az 1882-ik évi nyereség...............................................................
melyből az összes alapítási és szervezési költségek törlesztésére
tordittatotl és 5%-os osztalékul..........................................
kifizettetett.

62,061.33
..................................... , 331,734.17

,, 101,601.09
„ 1.383,041.28 
„ 2.410,533.22 
„ 203,855 16

1882-ik évben
frt 3 079,187.29 = frt 6.562,808.96 
frt 2 260,914.- = frt 4.040,325.36 
frt 769,411.27 = frt 2.127,804.50

Összesen Irt 12.830.938Í82 
1^82-ik évben
2.143.719.14 ~ frt 5.069,851.07 
1 577,186.59 = frt 2.382,106.77 
590.394.5S =_ frt 1830,336 79

Összesen frt 9 9S9,994M3~ 
frt 563,052.34 

260,880 40 
14.128,814 62 

456.516.64 
53,21 0 —
15.60 >.-

kamat

frt
trt

531,428 18 
260,643 70

frt 237,250.-

. BlilRGEIt orvosi
K A TRÁNYSZAPPANA
ajánlva oivosi tekintélyek által, Európa legtöbb államaiban fényes sikerrel használtaik

mindennemű bőrkiütések
különösen a rüh, az idült és pikkely sönUv ellen, a kosz, a sömör repedvény, a fei és sza­
kái korpa ellen, a szeplő, májfolt, az úgynevezett rezesorr, a fagydag. a lábizzadás ellen 
Berger katrany-szappana tartalmaz 40% fakátrányt és kiválik a kereskedelemben forgó 
maidén másnemű kátrány-szappantól. Tévedéseket kikerülendő világosan Bemer kátránv 
szappanét kel kérni és ügyelni kell az ismeretes védjegyre. ° V"

Makacs bőrbajoknál kátrányszappan helyett a

„ , f Berger orvosi kátrány kénszappana
alkalmaztatik eredménynyel, de óvakodni kell a külföldi hasonnemü hatástalan utánzásoktól 
most.ó }é gSdő t8m1ny'SZaI,pankfllt aZ fCZ tisztátlanságok eltávolítására g=er“,eM 
Ä-t taaLTfö1",,.«. SZOlgá‘ B8rB6r ^lycerin-Kátrány-szappana mely f5%’

Áru bármely faj darabjának, használati utasítással 35 kr.
Főraktár: G Hell gyógyszerész Troppauban.

____jjebreczenben: Dr. Rotschnek Emil gyógyszertárában.

Spitzwegerich-féle

SZÖRP ÉS BONBONOK.
a legfrisebb növényből gyártva Strubecker 
C;°kl gyógyszerész és vegyésztől, László 
utódai I. Singerstrasse Nr. 6. Felül múlha­
tatlan gyógyhatásábau mell- és tüdőbeteu- 
segeknel, továbbá bronchial, nyálkássáo 
köhögés, rekedtség nehéz lélegzés, és gyer­
mekeknél szamár-hurutnál

íIillde'1 üveg a czéggel van ellátva.
szertárába^16 Dr' K°t5Chneck V' ^

I a legjutányosabb árban ajánl GÁLL

§ LAJOS Debreczenben, Hatvan-ut-
Bg cza 1518. sz.
g Árjegyzékek kívánatra bérmentesen 
8 küldetnek.
1
£

DiAm«*, !US. K^vu-atut kiádótuiajdonos KLTASI IMRE könyvnyomdájába».

Klörtzvifsi } 
Helyben és pnsfl

Egy «ívre .... 
FÍÍ évre .... 
Nfgyed évre

Kgyrs Mznu
A lep szellemi részéi 
den küíleméuy fupial 
ház földszint, a «seif 

bérmentve külq

Előfizethetni /zl 
TBLEODI K. LA.l 
C8ATHVKÁRöl 
kereskedésében éa fi 
tálban Ki TASI IMI 
nyomdájában 8 a^po

A ni
(S t.) 

kott arany kél 
biztos alapját.l 
eszmék megunj 
zetünknek, mfl 
ajándékozott ij 
irányában niij 
mozzanat, mii 
szivének gyásl 
vigasztaló hit] 
nataira.

Csodás, n| 
mely nem által 
kább megtöri 
ban, mintsem i| 
a földön, hol 
gondviselés küj 
berek, hol ami 
és eskü hangzó 
suthnak mi 
égbői alászálhj 
apostol és Hon 
nála ; egy-egyj 
bűbájos művész 
a nemzethez, 
múlt idők zivj 
melynek hajna] 
Iában.

Kossuth n| 
szí szivének leg 
fogja a maró fl 
zet többsége ml 
az eszméért ha( 
nemzet végmenj 
pillanatra készif 
gettenség azoi tj 
az bele illend 
jába.

A mily Ie| 
nemzet jövőjébe 
mély fájdalma, 
búcsúja nagy

Nem vádolj 
solygö ege alj 
sara gondol, 
nézi élete baj 
n a 1 r 6 1-v o n 
sülyedésétj 
nagy életről, 
iránt.

Föl séges 
sát I A kor "I 
mint ócska pol 
nyárért. A tábi 
kifogyhatlan ; 
ködök ujabb-uj| 
éves hagyomáii

Higyjünkj 
Azt le nem 
mely mesterséd 
tét most meg] 
menyek összejtü

Magva ro r] 
liléje nem hall] 
hetitek le di( 
az eszme él ésl 
és küzdeni fog

A küzdele 
falom : Kossuj 
jelölve a harcz 
lenül. Ha kitar 
lemben, akkor | 
nagy eszméjére 
templomát 1

Külföldi hir
j e d e 1 e m és 
egy orosz hadih| 
keztek A c z á 
tartják bevonulá 
názás május 27- 
a czárné június] 
— K i v é g z é 
szeseinek elseje 
mainhami börtö 
zést Marwood k 
tönépület és kö 
rakva és a legs1 
sek történtek, 
következtek be. 
balti tenger vid


